Урок русского языка в 8 классе

Учитель : Головина Г.В.

Тема: Повторение темы «Предложения с обособленными членами предложения» 
Цель: организовать деятельность учащихся по обобщению знаний и способов  деятельности при повторении темы «Предложения с обособленными членами предложения»;

            вызвать интерес к занятию, придать ему проблемно- творческий характер;

            развивать у учащихся саму потребность в творческой деятельности, в самовыражении, самоактуализации через различные виды работы.

Оборудование: разноуровневые карточки, распечатанный фрагмент письма А.П.Чехова и отрывок из письма А.П.Чехова А.М. Пешкову, индивидуальные листы учета, опорные карточки, тесты, карточки, магнитофон, А. Вивальди Весна. (из цикла «Времена года»). .
                                                       Глядя на мир, нельзя не удивляться!
                                                                                   Козьма Прутков
                                                Ход урока.

I. Оргмомент.Рефлексия.

II. Актуализация опорных знаний.

   1. Работа с эпиграфом.

 - Прочитайте эпиграф к нашему уроку. Согласны ли вы с этим утверждением? Что сегодня вас удивило?

        (Ответы учащихся.)

 - Мир в его многообразии действительно достоин удивления. Запишите эпиграф, проанализируйте его с точки зрения строения, пунктуации. Что можно отметить?
    Комментируем, графически обозначая особенности строения: повествовательное, восклицательное. простое, односоставное, безличное, сказуемое выражено словом категории состояния нельзя с примыкающим инфинитивом,распространенное, осложнено обособленным обстоятельством, которое выражено деепричастным оборотом.

       - Что вам известно об авторе этого высказывания?

2. Сообщение темы и цели урока.(Цель ставится совместно с учащимися.)
3. Работа с фрагментом письма А.П.Чехова.

В феврале 1888 года А.П.Чехов писал Н.А.Хлопову: «Знаки препинания, служащие нотами при чтении, расставлены у Вас, как пуговицы на мундире гоголевского городничего. Изобилие многоточий и отсутствие точек. Эти пустяки, по моему мнению, испортят Вам музыку».
(Пунктуация при прямой речи, обособление определений, сравнительный оборот, вводные слова.)

III. Повторение знаний об обособленных членах предложения, совершенствование умений выделять на письме обособленные члены предложения.

Повторение и обобщение теоретического материала проходит с помощью информационно- контрольного теста. Он состоит из двух блоков:

*Блок №1 содержит необходимые правила, к которым учащиеся дома подбирали примеры из произведений А.П.Чехова.
*Блок №2 контрольный тест, при выполнении которого учащиеся пользуются материалом блока №1.

Все примеры взяты из произведений А.П.Чехова. Учащиеся к каждому правилу зачитывают пример из домашнего задания
1.                                             Блок №1.

.

 - Выскажите свое мнение о данных утверждениях.
А. Обособляются и выделяются на письме запятыми одиночные и распространенные согласованные определения, относящиеся к личному местоимению.

Б. Обособляются и выделяются на письме запятыми распространенные согласованные определения, если они стоят после определяемого существительного.
В. Обособляются два или больше согласованных определений, стоящих после определяемого существительного, если перед ним есть одно определение.

Г. Обособляются согласованные распространенные или одиночные определения, стоящие перед определяемым существительным, если они имеют добавочное обстоятельственное значение (причины, уступки).

Д. Несогласованные определения, выраженные косвенными падежами существительных с предлогами, обособляются, если подчеркивается выражаемое значение.
2..                                          Блок №2.

Пользуясь материалами блока №1, объясните пунктуацию при обособлении, записывая ответ так: 1В, 3Д и т.д.
1. Представьте, что все мы, богатые и бедные, работаем только три часа в день, а остальное время у нас свободно.

2. Около мельничной плотины был плес, глубокий и рыбный, сердито шумела небольшая мельница с соломенной крышей, неистово квакали лягушки.

3. Припомнится мне звук моих шагов, раздававшихся в поле ночью…

4. Припомнится мне, когда я , влюбленный, возвращался домой и потирал руки от холода.

5. Тополи, покрытые росой, наполняли воздух нежным ароматом.

6.Убаюканный сладкими надеждами, он сладко спал.

7. Какая- то . полная женщина, с засученными рукавами и с поднятым фартуком, стояла среди двора.
8. Русый, с кудрявой головой, без шапки и с расстегнутой на груди рубахой, Дымов казался красивым и необыкновенным.

Способ проверки – проверка консультантами по опорной карточке.

Опорная карточка.
Ответы:   1А, 2В, 3Б, 4А, 5Б, 6А, 7Д, 8Д.

Оценивание:     «5»_________0 ошибок

«4»_____________1 – 2 ошибки

«3»____________3 – 4 ошибки

«2»____________5 и более ошибок

Физкультминутка

3. Проверка пунктуационного навыка.

          Расставьте знаки препинания, найдите «лишнее предложение».(карточка)

1. Человек «глотающий книги» похож на путешественника знакомящегося со страной из окна вагона.
2. Только книга может научить нас безошибочно распознавать добро и зло истину и ложь красоту и безобразие.

3. Книга – это друг верный бескорыстный наиболее сведущий.

(Во время проверки учащиеся объясняют смысл каждого выражения).

В это время двум учащимся даются разноуровневые карточки для работы у доски, двое учащихся выполняют тест.
                       Тест «Пунктуация в простом предложении».

           Задание: найди соответствия (буквы цифре), расставь знаки препинания.

1. Во всех этих людях несмотря на их внешнее различие Самгин почувствовал нечто единое.

2. Отец черный от пыли с налитыми кровью глазами приехал только к вечеру.

3. На маленьком озере оно называлось Лариным прудом всегда плавало много ряски.

4. Русские литераторы за исключением всеведавшего Пушкина не обратили внимания на фольклор.

5. Привлеченные светом бабочки прилетели и кружились около фонаря.

6. Тебе мой товарищ я отдаю стиха своего угловатую нежность. (Сурков.)

7. Будем работать засучив рукава.

                                           Карточка №1.

Из двух предложений сделайте одно с обособленным членом.

1. На вершине гор лежали густые облака. Они позволяли различать верхние их очертания.

2. Неожиданно застучали крупные капли дождя. Они заставили нас искать убежище.

3. Плох человек. Он ничего не знает и не пытается что- либо узнать

                                            Карточка.

                                   Графический диктант.

1. Удивительно красива звонкая песня жаворонка приветствующего приход весны. 2. Погруженный в раздумье он вышел из комнаты. 3. Посоветовала Маше ехать пароходом бабушка вдова речного капитана. 4. Ввиду недостатка времени приходилось спешить. 5. Внизу у спуска к озеру слышен плеск.

 - Проверьте работы товарищей, работавших у доски по индивидуальным карточкам. Задайте им дополнительные вопросы по пройденному материалу. Дайте оценку их работы, обоснуйте свое мнение.

4. Творческая работа.

    1. Проба пера. Составление текста на тему «Апрель- проказник»

    2.Редактирование.

    3. Презентация.

IV. Домашнее задание с комментированием.
           1. Подобрать примеры, иллюстрирующие правила обособления определений, приложений, дополнений, обстоятельств, из произведений худ. лит- ры.

           2. Расставить знаки препинания, графически объяснить их расстановку в отрывке из письма А.П. Чехова А.М. Пешкову (текст получают все учащиеся).

Карточка.

Расставьте знаки препинания, графически объясните их расстановку из письма А.П. Чехова А.М. Пешкову.

У Вас так много определений что вниманию читателя трудно разобраться…Понятно когда я пишу: «человек сел на траву»; это понятно потому что ясно и не задерживает внимания. Наоборот непонятно и тяжеловато для мозгов если я пишу: «высокий узкогрудый среднего роста человек с рыжей бородкой сел на зеленую уже измятую пешеходами траву сел бесшумно робко и пугливо оглядываясь».
V. Подведение итогов. Рефлексия.

*Выполнили ли мы все цели, поставленные в начале урока? Обоснуйте свой ответ.

.*Самоанализ деятельности ученика на уроке.
*Выставление оценок с комментированием в учетный лист.

*Рефлексия (размещение на столах лепестков, построение цветка.)
